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主动红外入侵探测器使用和安装要点
主动红外入侵探测器（Active Infrared Intrsion Detector）是由发射机与接收机配对组成，发射机发出红外光束，同时接收机接收发射机发出的红外光束。当发射机发出的红外光束被完全遮断或按给定的百分比部分被遮断时，则接收机因接收不到红外光束即会产生报警信号。 

    主动红外入侵探测器分类 

    按光束数分类：单光束、双光束、四光束、光束反射型栅式、多光束栅式；按安装环境分类：室内型、室外型；按工作方式分类：调制型、非调制型。 

    主动红外入侵探测器的探测距离各个品牌都有不同型号，一般会有10米、20米、30米、40米、60米、80米、100米、150米、200米、300米等。

    使用实例

    小超市、便利店客人进出口 

    在进出门口内侧安装一对室内型短距离（≤10米）主动红外入侵探测器，当客人进出时主动红外探测器会发出“报警”信号，该“报警”信号联动叮咚门铃，这样对小超市、便利店的营业员是一个提示，还体现了对客人的迎送之礼，活跃了小超市、便利店的气氛。 

    窗户入口防范 

    在窗户外侧安装室外型双光束主动红外入侵探测器，一般安装在窗外墙、近窗下沿，该类安装方式比较适合于二楼以上的窗户，以防范爬上来的入侵者，但其安装要求不会影响开窗（指对外开窗，对平移窗和内开窗不会影响）。 

    内侧安装室内型双光束主动红外入侵探测器。安装在室内窗侧墙面、窗框下沿上方，距窗框下沿80毫米至100毫米效果较好。但对开窗不要产生影响（指对内开窗，对平移窗和外开窗不会影响）。 

    用主动红外入侵探测器代替被动红外入侵探测器。 

    某计算机机房安装了被动红外入侵探测器后，由于空调间隔启动经常发生误报警，改用主动红外入侵探测器后就消除了误报警现象。 

    封门：二对双光束主动红外探测器，一对离地150毫米，另一对离地700~800毫米。封窗：二对双光束主动红外探测器，一对离窗下沿100毫米，另一对离窗下沿600毫米。 

    住宅小区和单位周界防范。 

    由于主动红外入侵探测器具有性能好、安装方便、价格低廉等优点，所以近年来被广泛选用安装于机关、工厂、住宅小区等处的围墙、栏栅上，以对周界侵入进行防范。 

    探测器选用原则是根据围墙、栏栅二拐点间的直线长度选择相应有效探测距离的主动红外探测器，探测器被安装在围墙、栏栅的上端或外侧，并要使被保护的周界没有探测盲区。 

    但由于主动红外探测器易受环境、气候等因素的影响，所以一些非常重要的场合，如部队、军队仓库、机场、监狱、重要居所等处不选用安装主动红外探测器，而选用其它探测技术，或多重探测技术，甚至加装栏栅。 

    主动红外探测器选用及安装注意事项

    适用环境要求 

    室外与室内主动红外探测器对应用环境有较高的要求，根据国家标准（GB10408.4.-2000），主动红外探测器在选用时，对所适用的环境，其性能上要达到如下要求: 

    •承受高低温性能：室内型-10℃～+55℃、室外型-25℃～+70℃、相对湿度≤95%； 

    •抗恒定湿热要求： +40±2℃、RH（93±2.3）%； 

    •抗振动要求： 10Hz～55Hz正弦振动、振幅0.75 mm、一倍频程/1分钟； 

    •抗冲击要求：室内型15 g、11ms；室外型30g、18ms。 

    总之，室外型的要求等级要明显高于室内型的。 

    探测距离要求 

    室外型主动红外探测器的最大探测距离按探测器技术要求规定一般应是其标称探测距离的6倍。室外型探测器需要考虑到室外环境及天气因素，也就是指在室外遇到风、雪、雨、风沙等情况也要能正常工作。所以在实际使用时，按照行规和公安技防规范要求还常常再增加余量，现在约定的共识是：“实际探测使用距离≤厂方标称值的70%”。例如：标称值300米的探测器，在理想环境条件下能探测的距离应是1800米（即标称值的六倍），但在实际使用时只能用于保护≤240米的围墙（栏栅）。 

    光束选择要求 

    关于单光束、双光束、四光束探测器的选用，常规情况都选用双光束主动红外入侵探测器。因为一般来说，正常人体截面积大致在为500mm（身宽）x200mm（身厚）左右，如选用四光束主动红外入侵探测器可能会发生不能遮挡上部某条红外射线，而漏报警，当然选用四光束主动红外入侵探测器则误报较少。但一般仍建议在周界围墙上选用双光束主动入侵探测器为宜。（从经济角度考虑也选用双光束主动红外探测器为好），不过某些特殊应用场合还会选用四光束主动红外入侵探测器。 

    一般安装双光束主动入侵探测器时要求探测器下光束离墙顶端在150mm左右，这样能确保入侵者在越墙时会正好遮挡住二根红外光束，而引发报警。 

    但选用双光束探测器（与单光束比较）不会因为由于小动物、树叶等遮挡一根光束而产生误报，这样在一定程度上提高了探测器的可*和稳定性。 

    因此从可*性、稳定性以及经济性等因素考虑，在一般室外应用场合选择双光束探测器还是比较合理的。 

    另外，长距探测器一般要求选用标称值≤100米（按探测距离70米使用）的，这样使探测防区总是≤70米，使得有利于报警定位。 

    安装位置要求 

    主动红外入侵探测器响应时间在安装使用中应要加以特别注意。根据国家标准（GB10408.4.-2000），一般探测器的光束被遮挡的持续时间≥（40±10%）ms 时，探测器应产生报警信号；光束被遮挡的持续时间≤（20±10%）ms，探测器不应产生报警信号。这就说明（20±10%）ms &lt;遮挡时间&lt;（40±10%）ms时，有一个报警与否的不确定时间域。遮挡时间是由遮挡物体的运动速度和它的遮挡体积决定的。所以为了避免（20±10%）ms &lt; 遮挡时间&lt;（40±10%）ms (报警与否的不确定时间域)，一般要求周界探测器安装在围墙顶部或略*外侧，因为上爬的速度要远低于下跳的速度，所以上爬时间要多于下跳时间（人下跳时，遮挡时间有可能小于20ms），以延缓遮挡时间。 

    另外，人的截面尺寸也是主动红外入侵探测器安装时要考虑的依据。比如参照上海地方标准（DB31/294-2003）要求，如安装在围墙顶部（B位置），则要求下光束距围墙顶端间距保持（150±10）mm；如安装在围墙外侧（A位置），则要求光束距围墙间距保持（175±25）mm。按上述间距一般能保证入侵者在越墙时能有效地遮挡双光束，而使正常触发报警。 

    避免盲区要求 

    二对相邻的主动红外入侵探测器要求交*安装，一般要求交*间距要≥300 mm，即在至少300 mm以内是二对相邻探测器的公共保护区。当然二对相邻探测器光束方向要相反。 

    如果是立柱加栏栅形围墙，一般两根立柱的间距远大于300 mm，而在3～5m，此时交*保护在立柱之间是最理想的选择。 

    其它安装要求 

    应注意周界探测器安装要与周界实体、绿化等合理协调，若不事前协调，容易出死角和漏洞，致使周界防范设备无法合理安装，造成达不到探测效果。例如，有些小区为了美化，立柱很大很高、立柱灯具过大、栅栏顶部波浪型或距立柱顶端过远、树枝茂密遮挡探测器射线等等，都将极大地影响周界探测器的效果。 

    安装在同一直线上的两对主动红外入侵探测器，应该使发射机或接收机相背安装。否则，会发生某对探测器的发射机的射线射入另一对探测器的接收机，而使探测器不能正常工作。 

    所以实际安装时，采用在相同直线上的两对主动红外入侵探测器应发射端或接收端相背；或采用具有频率调制功能的探测器，也可避免发射接收互相干扰。 

    多重交*立体防范实例 

    在博物馆等重要部位经常采用多对主动红外探测器及其它多种技术的探测器，如压力探测器、振动探测器、玻璃破碎探测器、光罩等，共同组成多重交*立体防范体系。当然物防措施也是不可缺少，它是延长阻止罪犯作案时间，为制止犯罪和擒拿罪犯赢得充裕的时间。 

    结语

    由于主动红外入侵探测器是一种性能可*稳定、安装方便、价格低廉的技防设备，所以在近些年得到广泛应用。为了使用好该技防器材，应了解它的技术性能和安装要点，在实际应用时才能扬长避短，为我所用，使它发挥出最佳的效果。

































































































































































































































































































































































































































































































































报名咨询电话：010-82326699　免费热线：4008105999　
咨询时间：全天24小时服务（周六、周日及节假日不休息）

