园林建筑设计
摘要： 园林建筑作为造园四要素之一，是一种独具特色的建筑，既要满足建筑的使用功能要求，又要满足园林景观的造景要求，并与园林环境密切结合，与自然融为一体的建筑类型......
园林建筑作为造园四要素之一，是一种独具特色的建筑，既要满足建筑的使用功能要求，又要满足园林景观的造景要求，并与园林环境密切结合，与自然融为一体的建筑类型。

一、 功能：

　　１、满足功能要求: 园林是改善、美化人们生活环境的设施，也是工人们休息、游览、文化娱乐的场所，随着园林活动的日益增多，园林建筑类型也日益丰富起来，主要由茶室、餐厅、展览　馆、体育场所等等，以满足人们的需要。

　　２、园林景观要求: 

　　（1） 点景： 点景要与自然风景融会结合，园林建筑常成为园林景观的构图中心主体，或易于近观的局部小景或成为主景，控制全园布局，园林建筑在园林景观构图中常有画龙点睛的作用。 

　　（2） 赏景： 赏景作为观赏园内外景物的场所，一栋建筑常成为画面的管点，而一组建筑物与游廊相连成为动观全景的观赏线。因此，建筑朝向、门窗位置大小要考虑赏景的要求。 

　　（3） 引导游览路线： 园林建筑常常具有起乘转合的作用，当人们的视线触及某处优美的园林建筑时，游览路线就会自然而然的延伸，建筑常成为视线引导的主要目标。人们常说的步移景异就是这个意思。 

　　（4） 组织园林空间： 园林设计空间组合和布局是重要内容，园林常以一系列的空间的变化巧妙安排给人以艺术享受，以建筑构成的各种形式的庭院及游廊、花墙、圆洞门等恰是组织空间、划分空间的最好手　段。 

二、特点：

　　１、布局 园林建筑布局上要因地制宜，巧于因借，建筑规划选址除考虑功能要求外，要善于利用地形，结合自然环境，与自然融为一体。

　　２、情景交融 园林建筑应结合情景，抒发情趣，尤其在古典园林建筑中，常与诗画结合，加强感染力，达到情景交融的境界。

　　３、空间处理 在园林建筑的空间处理上，尽量避免轴线对成，整形布局，力求曲折变化，参差错落，空间布置要灵活通过空间划分，形成大小空间的对比，增加层次感，扩大空间感。

　　４、造型 园林建筑在造型上更重视美观的要求，建筑体型、轮廓要有表现力，增加园林画面美，建筑体量、体态都应与园林景观协调统一，造型要表现园林特色，环境特色、地方特色。一般而言，在造型上，体量宜轻盈，形式宜活泼，力求简洁明快，通透有度，达到功能与景观的有机统一。

　　５、装修 在细节装饰上，应有精巧的装饰，增加本身的美观，又以之用来组织空间画面。如常用的挂落、栏杆、漏窗、花格等。

三、园林建筑的分类按使用功能分为 ：

　　１： 游憩性建筑：有休息、游赏使用功能，具有优美造型，如亭、廊、花架、榭、舫、园桥等。

2： 园林建筑小品： 以装饰园林环境为主，注重外观形象的艺术效果，兼有一定使用功能，如园灯、园椅、展览牌、景墙、栏杆等。 

3： 服务性建筑：为游人在旅途中提供生活上服务的设施，如小卖　部、茶室、小吃部、餐厅、小型旅馆、厕所等。

　　４： 文化娱乐设施开展活动用的设施：如游船码头、游艺室、俱乐部、演出厅、露天剧场、展览厅等　

　　５： 办公管理用设施：主要由公园大门、办公室、实验室、栽培温室，动物园还应有动物兽室。

四：园林建筑设计的方法与技巧：

　　建筑要适用、经济、坚固、美观。

　　要符合艺术均衡法则： 可居、可游、可观。

1：立意： 设计目的“巧密于精细，神仪在心”，“寓情于景，情景交融”。 

2：选址： “南方欲就亭台，低凹可开城池”。 

3：布局： 自然式：（1）中国古典，山水为骨架，建筑为眉目，山水为主，建筑配合。（2）统一中求变化，对成中求差异。 

4：借景： 

　　种类：（1）借形：借建筑，山石。（2）借色：借月色、植物、颜色。 （3）借声：借溪谷泉、鸟、幕鼓、晨钟。（4）借香：如广州兰圃、荷风四面亭。 

　　方法： 远借、仰借、邻借、俯借，应时而借，借景有因。

5：尺度与比列 

6：大小与质感：园林建筑外在特征：南方，淡雅、轻盈。北方，造型浑厚。 

　　下面就亭、廊、花架论说

　　亭

　　亭在我国园林中是运用最多的一种建筑形式。无论是在传统的古典园林中，或是在解放后新建的公园及风景游览区，都可以看到有各种各样的亭子，屹立于山冈之上；或依附在建筑之旁；或漂浮在水池之畔。以玲珑美丽、丰富多样的形象与园林中的其他建筑、山水、绿化等相结合，构成一幅幅生动的画图。

“亭者，停也，人所集也”《说文解字》

　　一：亭

1：结构：亭顶、柱、台基。 

2：材料：竹、石料、木、钢混凝土。用这些材料组成一个周围开敞的园林建筑。 

　　二：亭的特点：

1：功能：休息、赏景、点景。赏景，廊动观，亭静观。 2：造型：小而集中并有相对独立的建筑形象，轻巧、灵活与环境吻合。 3：体量：随意，大小自立。 4：布局：位置选择灵活，可独立设置，更可与环境结合。 5：装饰：不拘风格“淡妆浓抹总相宜”。 

　　三：亭的设计

　　亭 总的性格特征：虚。

1：位置选择为首要的问题，属空间规划。 

　　（1）：山间地建亭：视野开阔，突破山形的天际线，丰富山形的轮廓。 A：小山建亭，山顶。忌几何中心线，要偏于山顶一侧，位于黄金分割点。 B：中等高度的山建亭于山脊、山腰、山顶，注意亭的体量，要与山协调。 C：大山建亭，建于山腰台地或悬崖峭壁之顶，道路边，忌亭的视线被遮挡，注意亭子的距离在800-1000米左右。 

　　（2）临水建亭：静与动的对比，观赏丰富水面的景观，一般通过桥、堤岸与陆地想连。亭的体量与水密切相关，贴近水面。桥上置亭是一种独特的设计手法。 

　　（3）平地建亭：可以休息、纳凉。要结合各种园林要素通常与山水、水池、树林相结合，现代的亭与小广场，绿荫地相结合。 

　　亭的体量不大，但造型上的变化却是非常多样、灵活的。

2：造型：有三角、四角、六角、八角，平面上可以是圆型，在立面上可以是，攒尖角，歇山顶，卷棚等。 

3：层数：可以是单层、双层、三层。 

4：檐：可以是单檐，重檐，三重。 

　　要注意比列关系，攒尖顶的亭顶：柱=1：1，南方中一般顶大于柱，北方中柱略大于屋顶，若仰视h1>h2，俯视h1<> 

　　柱高与开间，四角型中0.8:1，六角亭中1.5:1，八角亭中1.6:1。 

　　综上所述，有关亭的设计归纳起来应掌握下面几个要点：

　　第一，首先必须选择好位置，按照总的规划意图选点。

　　第二，亭的体量与造型的选择，主要应看它所处的周围环境的大小、性质等，因地制宜而定。

　　第三，亭子的材料及色彩，应力求就地选用地方材料，不独加工便利，又易于配合自然。

　　廊

　　廊子本来是作为建筑物之间的联系而出现的，中国属木构架体系的建筑物，一般液体建筑的平面形状都比较简单，经常通过廊、墙等把一幢幢的单体建筑组织起来，形成空间层次丰富多变的中国传统建筑的特色之一。

　　廊子通常不止在两个建筑物或两个观赏点之间，成为空间联系和空间分化的一种重要手段。它不仅具有遮风避雨、交通联系的实际功能，而且对园林中风景的展开和观赏程序的层次起着重要的组织作用。

　　廊子还有一个特点，就是它一般是一种“虚”的建筑元素，两排细细的列柱顶着一个不太厚实的廊顶。在廊子的以便可透过柱子之间的空间观赏廊子的另一边的景色，象一曾“帘子”一样，似隔非隔、若隐若现，白噶廊子两边的空间有分又有合的联系起来，起到一般建筑元素达不到的效果。

　　一：廊

1：功能：A：组织、联系不同的园林建筑或风景。 B：划分空间。 C：园林图——面； 

　　亭、榭——点； 廊——线。 D：供游人休息、避风雨、防日晒、作为交通通道。 

2：特点：A：虚，实体只有柱和廊顶。 B：曲，曲者为廊。 

3：现代园林中廊常作为：A：点景的作用 B：公共建筑（学校、旅馆） 

4：过渡空间 廊 黑——室内；白——室外； 灰——廊 

　　二：廊的基本类型及特点：

1：双面空廊：可两面观景及分割空间。 2：单面空廊：半封闭，半开敞，如广州兰圃，实墙，漏窗，花格，古木交柯（古柏，女贞）。 3：复廊 4：双层廊，如北海延楼。 5：单 支廊 

　　三：廊的位置选择和空间经营：

　　在园林的平地、水边、山坡等不同的地段上建廊，由于不同的地形与环境，其作用及要求亦不相同。

1：平地建廊；A：小型空间中，沿边布置，也可代替墙，丰富围墙景观，空间纵深。 B：可作为动观的游览路线 C：联系建筑群 

2：水边建廊，位于岩边，凌驾于水上。要注意：石台、石墩，宜低不宜高。 

3：山地建廊：联系山地上的不同建筑物。A：爬山廊；B：叠落廊 

　　四：廊的设计：

1：分割空间：采用漏景、障景等手法，要因地制宜，结合自然环境。 

2：出入口的设计：一般在人流集散地。 

3：内部空间的处理：曲，增加台阶，可在廊内作适当的横断。 

4：廊的装饰：如坐椅、美人靠、花格，额坊。 

　　花架

　　花架是攀缘植物的棚架，又是人们消夏避暑之所。花架在造园设计中往往具有亭、廊的作用，做长线布置时，就象游廊一样能发挥建筑空间的脉络作用，形成导游路线；也可以用来划分空间增加风景的深度。作点状布置时，就象亭子一般，形成观赏点，并可以在此组织环境景色的观赏。花架又不同于亭、廊空间更为通透，特别由于绿色植物及花果自由地攀绕和悬挂，更添一翻生气。花架在现代园林中除了供植物攀缘外，有时也取其形式轻盈以点缀园林建筑的某些墙段或檐头，使之更加活泼和具有园林的性格。

　　花架造型比较灵活和富于变化，最常见的形式是梁架试，另一种形式是半边列柱半边墙垣，上边叠架小坊，它在划分封闭或开敞的空间上更为自如。造园趣味类似半边廊，在墙上亦可以开设景窗使意境更为含蓄。此外新的形式还有单排柱花架或单柱式花架。

　　一：花架的结构：立柱、梁、坊组成

　　二：设计要点：A：花架于植物的搭配要合适。B：花架的尺度空间要适宜。C：花架的造型，D：花架适合于近观察。 

　　三：花架常采用的材料：A：钢筋混凝土；B：砖混凝土；C：金属；D：竹木。 

　　四：花架的形式：A：独立式，B：直廊式，C：组合式，花架与亭廊结合。 

　　花架的设计往往同其他小品相结合，形成一组内容丰富的小品建筑，如布置坐凳供人小憩，墙面开设景窗、漏花窗、柱间或嵌以花墙，周围点缀叠石、小池以形式吸引游人的景点。

　　花架在庭院中的布局可以采取附件式，也可以采取独立式。附件式属于建筑的一部分，是建筑空间的延续，如在墙垣的上部，垂直墙面的上部，垂直墙面的水平搁置横墙想两侧挑出。它应保持建筑自身的统一的比列与尺度，在功能上除了供植物攀缘或设桌凳供游人休憩外，也可以只起装饰作用。独立式的布局应在庭院总体设计中加以确定，它可以在花丛中，也可以在草坪边，使庭院空间有起有伏，增加平坦空间的层次，有时亦可傍山临池随势弯曲。花架如同廊道也可以起到组织游览路线和组织观赏点的作用，布置花架时一方面要格调清新，另一方面要致意与周围建筑和绿化栽培在风格上的同意。在我国传统圆满林中较少采用花架，以其与山水园格调不尽相同。但在现代园林中融合了传统园林和西洋园林的诸多技法，因此花架这一小品形式在造园艺术中日益为造园设计者所乐用。

　　 上述是我对园林建筑设计的一些浅显见解。
