日本屋顶花园技术
摘要： 屋顶花园是城市绿化建设中新兴的、最有潜力的绿化方式之一。以日本福冈市的ACROS福冈台阶状屋顶花园为例介绍了日本屋顶花园技术，说明了日本屋顶花园发展的水平。在借鉴国外先进经验的基础上，结合我国的实际情况，旨在为我国屋顶绿化技术的研究与发展提供参考。
屋顶花园实例——以日本福冈市的ACROS福冈台阶状屋顶花园为例


  

　　ACROS福冈台阶状屋顶花园位于福冈市中央区天神地区。建筑ACROS福冈内有写字楼、商店等民间设施以及福冈交响乐演奏礼堂、国际会议中心等具有国际性、文化性、信息性的公共设施。为了建造能够使台阶状屋顶花园与建筑南侧的公园连为一体的绿化空间，设计者有意把整个建筑的1/4处理为地下空间，把地上1～13层（60m）的台阶状屋顶设计为屋顶花园。

1 设计概要

　　把建筑ACROS福冈的台阶状屋顶当成一座山体处理，以花鸟风月为主题，表现“春之山、夏之荫、秋之林、冬之森”植物季相变化的空间，使南侧公园的绿化植被与台阶状屋顶的混植植被融为一体(图6、7)。每一层植被由台阶屋顶植被与栽植于下一层墙体上容器内的植被组成，整体上仿佛山脊植被与山谷相连。竣工数年后植被已经郁郁葱葱，在城市中央形成了一座绿色的“人工山林”，成为福冈市民娱乐休憩的理想空间[15、16]。

　　种植设计以位于京都的皇室园林——修学院离宫斜坡上的台阶状大块混植为蓝本，在从1层到13层的台阶屋顶上，利用15种混植手法种满了枝叶色彩富有变化的常绿树与落叶树。同时，每年都有鸟类带来的植物种子落在此地，现在树木种类已经达到110余种，随着树木的生长发育，植物景观日益丰富。

2 技术试验调查

　　施工之前，对人工土壤的性能、排水系统、灌溉系统、树木支柱保护、景观、台阶花园的管理等进行了预备试验，建成后，还进行了人工降雨试验。在经历多次的台风危害以及1994年夏季大干旱后，植物依然生长茂盛，是日本屋顶花园技术的成功展示和优秀范例。

　　对土壤的比重、经年变化、保水性能、排水性能、耐风性能（支柱、防止飞散）、管理、施工等项目进行了综合试验后，选择了质轻、保温与保水性优良的人工土壤。屋顶的雨水通过土壤渗透到下一层台阶，最终到达地面而被排掉。

　　另外，台阶状屋顶花园建成后，没有进行过人工灌溉。现已达到了近于无灌水、无农药、无肥料的生态型管理要求。

3 施工过程

3.1铺设耐压透水通气板 

　　对于人工栽植基盘的绿化来讲，排水与通气是最重要的条件。在长期土壤干燥的情况下，可以通过灌溉来解决，但土壤过湿会对植物的生长造成危害。土壤的排水性与通透性具有直接的关系。所以，铺设耐压透水通气板是屋顶花园施工时最主要的作业之一，同时，该层也具有一定的防止植物根系穿透的作用。

3.2铺设透水无纺布

　　透水无纺布对调节水分与空气的流动具有重要作用，并可以防止土壤颗粒的下渗。一般需要铺设屋顶绿化面积的120％，即如果绿化面积为100m2的话，则需要铺设透水无纺布120m2。

3.3填入特制栽培基质

　　先填入一层排水层，再填入特制栽培基质，充分浇水后，进行轻轻碾压。

3.4栽植植物

　　多把盆栽苗木从盆钵中移出后连带土坨一并栽植。

3.5铺设表层保护基质

　　特制栽植基质为白色粒状物，在栽植植物的缝隙铺设3cm的表层保护基质。

4 降低环境负荷

　　竣工以来，有关的大学研究室与技术研究所对台阶状屋顶花园的热环境进行了调查。夏季水泥屋顶的温度比有绿化的部分高出20余摄氏度，栽植土壤的地温也比气温低近10℃，绿化还降低了室内温度。建筑各侧的气温，以有台阶状绿地的南面为最低，这是由于屋顶花园植物的降温作用所致。由于屋顶绿化所使用的人工土壤具有优良的保温性与保水性，降低了空调的负荷，由植物的蒸腾作用带走热量，抑制了周边气温的上升。台阶状屋顶花园不仅创造了城市中优美的景观，还降低了环境负荷，同时抑制了日益严重的城市热岛现象。

5 栽植植物种类

　　竣工时共栽植植物76种，后来由于追加以及鸟类的带入，现在已经达到110种以上。其中常绿混植树种10种，半常绿混植树种2种，常绿、落叶混植树种3种，落叶混植树种13种，混植修剪绿篱树种3种；台阶下部混植树种8种，小乔木21种，藤本匍匐植物5种，大面积栽植树种7种，地被植物3种，最下层栽植树种13种。另外，从1996—2000年追加补栽的树种30种，由鸟类粪便带来的植物3种。
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