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半刚性连接的弯矩----转角模型 
Sang-Sup Lee （韩国）

    本文提出了一个表达半刚性连接M-θ非线性关系的二维模型。通过控制形参数α和n，所提出的模型能较为精确的描述几乎各种连接形式的M-θ关系。由于这两个形参数没有物理意义，因此通过半分析方法得到了初始刚度Ki和塑性刚度Kp 
，用以优化α和n的数值。本文还得到了几种常用的半刚性连接的Ki和Kp。 

24（2002），pp227-237
钢管混凝土柱与钢梁连接的滞回特性 
J.Bentel （澳大利亚）

    本文介绍了一项旨在研究混合梁----柱节点特性的实验，10件大比例连接试件中，有4件单调加载，6件接受周期荷载。本文描述了实验细节以及6件周期加载实验的结果，单调加载的实验见另文。所有连接都是由钢筋混凝土柱、钢梁以及一个连接键组成。首先进行的是单调加载实验，其结果用于指导以后的周期加载实验。每一个试件都采用相同的连接方式，即钢管壁与梁相连。结果发现，只要连接处的柱面具有使两端先行出现塑性铰的承受力，试件就会处于稳定状态，并具有较好的延性水平，延性水平的大小只与梁及实验本身有关。 

24（2002），pp29-38
双面角钢连接在剪力作用下的弯矩—转角特性 
K.Hong （韩国）

    双面角钢连接，是与梁腹板相焊接，与柱翼缘用螺栓连接的一种连接方式。本文研究了螺栓净距及角钢厚度对连接特性的影响问题，建立了该种连接的弯矩—转角关系曲线。本文的研究应用了软件包ABAQUS。本文还介绍了一项旨在与理论结果进行对比分析的实验，该实验所涉及到的几何和材料条件均等同于理论分析。 

24（2002），pp125-132


Steel Structures 
连续混合桥预制桥面板的研究 
Sung-pip Chang （韩国）

    应用标准形预制桥面板是一种快速施工方法，它不仅能满足修复的需要，对新桥的施工建设也是一种经济的做法。预制桥面板系统设置板与梁的抗剪连接以及板与板间的横向连接。为设计该类型桥作者为此进行了大量的实验和理论研究。本文提出了极限承载力和疲劳耐久极限的经验公式。为防止横向连接键处出现裂缝，通过实验对承插式节点的静力和疲劳行为作了分析研究。防止出现裂缝的原则是防止荷载下出现拉力。通过有限元法得到荷载作用下节点处的拉应力，根据这些结果，一系列静力实验研究了构件出现裂缝的弹塑性行为。从实验中得到的破坏荷载数据表明，对于这类结构的极限状态分析可以应用到刚塑性分析方法。最后，本文讨论了连续混合桥梁的纵向预应力方法。 

No.1, (2001),pp123-132



Journal of Constructional Steel Research 
钢—混凝土组合梁的有效宽度计算 
C.Amadio,et. （意大利）

    本文就钢—混凝土组合梁在正常使用和极限承载力状态分析中所要涉及的有效宽度计算问题作了系统研究。应用Abaqus的参数分析研究证明，现行规范在该种结构的弹性和极限状态判断分析方面无法提供一个适当和合理的结果。本文分析了影响有效宽度的几个最重要参数，并提出了基于合理设计的几项基本原则。 

58（2002），pp373-388
高温下卷边槽钢柱的缺陷敏感性分析 
O.Kaitila （芬兰）

    本文就墙体结构中冷成型卷边槽钢柱的缺陷敏感性作了系统分析。本文应用有限元法以及欧洲规范1.3条文（Eurocode3:part1.3）的公式来计算构件的弯扭承载力和极限承载力。分析中涉及到室温和受火温度两种情况，受火温度下的力学参数参照引用了高温瞬时拉伸实验中得到的数据。本研究的目的是试图直接利用高温下的设计公式来研究高温下的情况，并评估计算初始几何缺陷对柱受力的影响程度。本文对模型分析结果和有限元分析的结果进行了对比，对比结果可以验证引用实验结果数据的有效符合程度。结果表明，局部缺陷对构件的拉压刚度有影响，而整体弯曲缺陷对极限承载力的影响更为突出。本文还讨论了高温下屈曲曲线的选择影响问题。 

58（2002），pp333-351


Steel and Composite Structures 
梁—柱混合节点端板的滞回特性 
Rui Simoes et. （葡萄牙）

    本文主要针对梁—柱节点端板的滞回特性作了实验研究。重点是明确混合材料中的约束混凝土对节点特性的贡献大小。从实验结果来看是可以确认各种失效模式的，并发现他们可能与Richard-Affott和Mazzolanl模型相吻合。本文得到的拟和曲线方便应用，能够解决一些以往模型所谓涵盖的方面。 

Vol.1,No.3(2001), pp355-376

钢挑梁和钢筋混凝土墙连接处的抗震设计 
Jeremy T.Deason （美国）

     钢挑梁和钢筋混凝土墙连接处的周期响应是本文主要探讨的问题。本文所研究的连接是由焊在一块板上抗剪接头组成的，这块板与核心混凝土墙上伸出的众多螺栓相连接。六个样本实验的结果都比设计值大。其失效模式是连接板的拔出或连接板与螺栓焊接点的断裂。这些脆性断裂的失效模式需要通过合理的设计来避免。本文提出了基于耗散输入能量的设计方法，此方法需要对外伸螺栓在自重及循环轴向拉压应力的共同作用下的承载力有一个较为全面的了解。本文建立了一个模型用于六个实验样本作对比分析，结果吻合的较好，即连接头直到剪切板断裂屈服以后才破坏。所提出的设计方法可推荐作为钢挑梁连接的设计计算。 

Vol.1,No.3(2001),pp329-340

内充混凝土箱型钢柱的约束力计算 
K.A.S Susantha et. （日本）

    本文通过三维有限元法分析研究了内充混凝土箱型钢柱的约束力计算问题。本文回顾了以往学者们对该问题的研究，他们多采用钢—混凝土相互作用模型通过二维有限元进行分析。以前和现在的方法一样，混凝土的平均侧应力是通过钢—混凝土接触面的相互作用力计算出来的。因此从经验角度来说，约束混凝土的强化强度与最大平均侧压力有关。本文也对方形断面构件的约束力进行了研究并对以前采用的简化方法的可靠性进行了讨论。 

Vol.1,No.3(2001),pp313-328

钢—钢筋混凝土梁柱节点施工技术的研究 
Masaru Teraoka （日本）

    本文提出了一种钢—钢筋混凝土（SRC）梁柱新型节点，并试图得到这种节点的结构特性如何这种节点有许多优点，如，可以简化钢结构制作的程序、焊接作业以及混凝土浇注、节点加强等工作。12组十字形断面的试件和7组SRC梁—柱组和试件用于实验研究。以下是实验的结论：1）SRC组和试件抗震性能较好，满足并超过了规范的相关要求；2）可以基于屈服线性理论分析梁—柱节点的屈服及极限承载力；3）通过简单的应力转换原理可以对梁—柱节点的极限承载力有一个较为准确的估计。 

Vol.1,No.3(2001),pp295-312

部分约束半刚性钢结构连接的弯曲特性 
G.Campione et.（意大利）

    本文讨论了一种用于连接梁与梁的特殊钢结构节点。这种节点是在梁的宽度方向用螺栓和钢板固定形成的，它可以传递剪力和弯矩，这种连接的特点是，随着连接板厚度的变化，螺栓数量和型号的不同而变化。在弯曲实验中得到了梁的挠度曲线以及连接处的弯矩—转角关系，本文所提出的分析模型能够确定连接的弯矩—转角关系。本文还给出了部件的几何和力学特性对节点的整体特性的影响程度。 

Vol.1,No.4(2001),pp411-426

部分约束及完全约束钢框架的地震影响及能量耗散：分析性研究 
Alfredo Reyes-Salazar （墨西哥）

    在Nothridge(1994)和Kofe(1995)地震中钢框架房屋的震害表明，完全约束连接(FR)并没有表现出象所估计的那样。目前的研究报告指出，部分约束钢框架比完全约束钢框架的抗震性能优越，因为他们对地震能量的耗散效果比较好。这样，在分析计算中将连接处的能量耗散问题考虑进去，同样的，由于粘滞阻尼和可能形成的塑性铰产生的能量耗散问题也应一并考虑进去。作者提出了一种计算FR连接钢框架非线性时域动力响应的算法，它能测定能量耗散的主要来源，并通过最大基部剪力和最大顶点位移等指标来判定该种能量耗散对整体结构的响应。结果表明，在FR连接处的能量耗散与粘滞阻尼和可能形成的塑性铰产生的能量耗散可以相比。总起来说，当节点处的刚度增大，其基部最大剪力会明显增加，另一方面，最大顶点侧移位移Umax并不总随着连接柔度的增加而增大。连接处的刚度也相对影响能量耗散的程度，它用比率T来表示，T等于按照梁线性理论(Disque 1964)计算的连接所承担的弯矩与梁固定端弯矩的比值。不管分析程序有多困难，合理的考虑PR连接的半刚性特征及其它动力特性对把握其动力行为是必要的，不可或缺的，同时，应对简化方法进行专门的研究。 

Vol.1,No.4(2001),pp459-480

部分约束半刚性钢结构连接的弯曲特性 
Mathias Johansson et. （瑞士）
本文就纤细—混凝土混合圆形柱的结构特性问题作了实验和理论分析，实验中对11组试件分别用三种方式进行测试。荷载或是对混凝土断面偏心，或是对钢结构断面偏心，或对整个断面偏心。在理论分析中采用的是三维有限元分析，然后将理论结果与实验结果进行对比分析。利用该计算模型研究分析了钢—混凝土粘接力以及钢管对混凝土的约束力对整体柱的影响程度。实验和理论分析都表明在柱断面上加载的方式对柱的力学特性影响很大。当仅考虑钢—混凝土的自然结合力的话，只有当荷载施加在整个柱断面的时候，柱作为混合材料柱的特性才能反映出来。由于纤细程度的影响，钢管柱的约束对混凝土强度的增强作用无法体现出来。 

Vol.1,No.4(2001),pp393-410

刚性带支撑多层钢框架的弯曲和剪切刚度的优化 
C.J.Gantes et. （希腊）

    多层房屋结构由地震和风引起的响应问题是设计前必须要研究的。本文主要研究刚性带支撑多层钢框架，试图对这种结构的弯曲和剪切刚度对变形的影响有一个定性的认识。本文把这种结构模型简化为一个等效刚度的铁摩辛科梁。对于柔性结构系统如柔性带支撑框架会有显著的弯曲变形。本文建议采用以实用性原则为主导的针对此类框架的新型设计方法。 

Vol.1,No.4(2001),pp377-392
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