建设工程教育网（www.jianshe99.com）


	关于钢结构主厂房施工的现场管理

	返回

	　　摘要：　随着科技的不断发展，钢结构越来越多的应用到电厂工程当中，钢结构安装技术在电厂施工当中应用的越来越频繁。本文以托电工程为例，简要阐述主厂房钢结构的安装。 

　　关键词：　主厂房 钢结构 安装 

	　 

	1. 工程简介 

　　内蒙古托克托电厂一期工程中，汽机房、除氧煤仓间、主控楼上部结构均为多层框架钢结构，连接形式为全铰接带支撑结构体系，柱梁均为热扎及焊接"H"型截面型钢，用10.9级高强螺栓连接。

　　煤仓间最高点为61.1M；轴线位置为1a-10，除氧间共分三段：主控楼共分二段，（8）-（12）轴之间设输煤皮带栈桥，标高层为44.27m。煤仓间33.3M层（2）-（8）轴之间设6个钢煤斗。煤斗总高度为18.15米，煤斗同钢梁采用高强螺栓连接。单个煤斗总重量为68.58吨。

　　结构平面布置见附图1。
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　　1.1主要工程量 

序号

名称

重量

备注

1

煤仓间钢结构

3100t 

　

2

除氧间及汽机房结构

2500t 

　

3

钢煤斗

420t 

　

4

主控楼

630t 

　

2. 问题的提出及方案的选定 

　　根据实际情况，如何经济、高效的完成主厂房结构的安装是主要的问题。而这一主要问题的关键是吊装机械的选用及布置。 

　　根据现场情况，汽机基础现行施工，同时锅炉钢架也提前进行安装，又根据机械的资源情况，选用一台CC1400及一台7150履带吊来完成主厂房结构的安装。 

　　2.1 施工准备 

　　施工准备涵盖的内容较多，基础的正确交安是关键的一项，只有交安准确才能保证结构安装的正确性。另外要考虑结构制作与基础施工的偏差，并考虑结构制作的温度影响。在基础交安时一同消除。 

　　结构安装施工前还应重点考虑设备的供货、储存、码放等。只有合理安排组织构件的顺序，才能保证安装的顺利进行。 

　　托电工程由于施工场地较宽阔，设备单独储存在设备堆放场，采用二次倒运进行安装，保证了施工现场的整洁。 

　　高强螺栓的管理应重点对待，应有计划有制度的进行管理。现场储存场地应重点考虑，特别是在多雨潮湿多风沙的地区，应特别重视。 

　　施工安全设施的准备是安装顺利进行的保证，在充分了解图纸的前提下经济合理准备。 

　　在安装前还应进行下表的工作： 

序号

作业前应作的准备工作

责任单位/人

备注

1

仔细进行吊装方案的研究，施工人员应明确施工的顺序 

　

　

2

将构件按照吊装的反程序进行码放 

　

　

3

仔细清点构件，核对其制作准确度 

　

　

4

安装措施用设施制作完成 

　

　

5

安装措施用设施实际检验无问题 

　

　

6

合理进行电焊机布置并具备使用条件 

　

　

7

完成现场的施工电源布置并具备使用条件 

　

　

8

运输用机械准备齐全 

　

　

9

安装范围基础顶面垫铁配制安装完成，并验收合格 

　

　

10

钢柱划线完成，垫铁划线完成 

　

　

11

现场工作区域清理整平完成 

　

　

12

吊车行走道路具备条件 

　

　

13

吊装用索具、吊点准备完成 

　

　

14

水准仪、经纬仪及钢尺检测完成 

　

　

15

安装用工机具准备齐全 

　

　

16

专用库房（高强螺栓及连接板用）准备到位 

　

　

17

施工记录表格、验收表格准备齐全 

　

　

18

施工人员审查完成，体检无问题 

　

　

3. 安装作业 

　　3.1 安装程序 

　　结构吊装的总体方案是采用单件逐段吊装，每安装完一段钢架，相应的平台楼板的砼随即施工。本次施工厂房钢结构采用一台7150履带吊及一台CC1400履带吊共同施工。一台7150履带吊布置在汽机房（8）-（9）轴之间，负责集控搂、除氧煤仓间（6）-（10）轴结构的吊装；一台CC1400履带吊布置在汽机房（1）-（3）轴之间，负责除氧煤仓间（5）-（1a）轴、钢煤斗的吊装。输煤皮带天桥的吊装另行考虑。由于厂房结构到货较晚，汽机房内部基础结构先行施工，因此汽机房上部结构的吊装存在同汽机房内部施工交叉的问题。考虑2#锅炉提前钢架安装对集控楼的影响，主控楼结构的安装应在2#炉钢架安装前及时进行安装。以便主控楼构件的运输。主控楼安装由7150吊车吊装。 

　　煤仓间按合同我方施工至（10）轴，而C列的（9）（10）轴的两根柱子为机岛供货，因此，施工时CC1400吊车考虑先从（5）轴开始吊装，即（5）轴的D列柱做为第一根起吊钢柱，然后吊（5）轴C列柱，两根柱子吊装后随即安装两柱间的连梁及支撑。第二步吊（4）轴的两根柱子及连接件，并和（5）轴的两根柱连接成稳定结构，然后吊装除氧间B列（5）轴钢柱，并同C列连接成整体，顺序吊装4轴钢柱。依次类推至1a轴。第一段安装完，验收合格后可插入楼板的施工。并进行第二、三、四段的安装，方法同第一段。在吊装完第三段后插入钢煤斗的吊装。7150吊车安装完电气楼结构后从6轴开始吊装至固定端，方法同CC1400车。 

　　B列柱子地脚的标高调整不用垫铁，而是靠地脚螺栓上的螺母调整，在第一段柱子吊装后必须及时进行地脚的二次灌浆以防止螺母不能承受过大的重量而滑扣。B列的天车梁在除氧间结构吊装完成后进行吊装，吊装前在天车梁两端侧面划出中线，B列的天车梁牛腿在吊装前也要划出中线，以便于吊装时找正就位，天车梁吊起后直接放于牛腿上，找正后与牛腿固定。 

　　3.2 编制构件吊装顺序表 

　　按照结构制造厂家的安装图的构件编号及结构的安装顺序编制吊装顺序表。 

　　3.3 构件的合理码放管理 

　　为便于结构构件的安装，构件进厂后应进行合理的堆放。原则为：现场急需安装的应直接堆放到现场，按照吊装顺序先吊装的码放在上头，后吊装的码放在下头。不急于吊装的构件暂时存放在30吨门坐吊下或现场A列外。堆放时应注意柱梁分开并按照轴线分类码放。存放场地应设专人进行管理，并按供货要求和供货清单进行清点，资料存档。构件堆放时H型构件应立放，不得平放。每个构件的支点不得少于两个，支点的位置宜在构件端部1/7跨度处，叠放时不得超过3层并用木方正确的分层垫好垫平。支点应上下对齐。 

　　3.4 安装说明 

　　3.4.1 垫铁加工 

　　垫铁采用不同厚度的钢板加工，12mm及以下钢板采用切板机下料，较厚的钢板采用半自动切割机切割,切割后采用角磨砂轮将毛边磨平。 

　　3.4.2 划线校验 

　　按图对柱子进行编号，并标明标高及前后方向。 

　　将柱子平放在组合平台上，根据图纸尺寸校验柱子外形尺寸；检验柱面与断面的垂直度。对柱子进行外观检查，应无裂纹、分层、撞伤等缺陷；节点接合面无严重锈蚀、油漆、油污等杂物；焊缝外观检查无裂纹和咬边情况等。 

　　柱面划线：利用角尺、钢板尺测量柱面及腹板中心，测量时以各节点螺栓孔中心线为基准，将此线与柱面宽度中心进行比较。将上下盖板中心连线与厂家所给腹板中心进行比较。如能重合，说明制造无误差，若不能重合，应以梁安装螺孔中心确定柱中心。用样铳在柱底和顶部打上样铳眼并分别连成线，用记号笔作出明显三角标记，应注意选测点处的油漆应刮净，保证准确度。从第一段柱顶向下确定钢柱的1M线，并确定钢柱高度误差，详细记录，在垫铁施工时根据记录消除钢柱高度误差，1M线用记号笔做三角标记。高度偏差测量时应在同一时间及时进行，消除由于温度影响造成的误差。 

　　以腹板中心线为基准，用玻璃管水平调平。调平后分别测互成90°角的两个方向的柱弯曲度。采用绷钢丝的方法，测中点最大弯曲度。其值应≤1/1000柱长且≤l0mm，扭曲度测量较困难，可在柱子对角吊线坠，看上下翼缘板是否在同一面内，如果其差值满足≤l/1000柱长且≤l0mm，即认为其合格。 

　　在柱顶断面中心作样铳标记，用于柱顶测量。 

　　对每一根柱的检测值准确、清晰记录。 

　　应考虑受气温影响钢尺的伸缩量。（可根据检验报告上误差数值综合考虑）。 

　　3.4.3 构件吊装 

　　检查螺栓连接副连接情况，眼距不合适的应用绞刀绞镗，严禁动用火焊或锤击。 

　　将连接板接触面清理干净，无铁锈、油污、毛刺等。和其他影响紧密连接的外来杂物，可用钢丝刷、沙布进行打磨，但应注意打磨程度，不应破坏摩擦面。 

　　别围栏因安装垂直支撑需要不能闭合，必须在上完垂直支撑后补齐，或用2片安全网围起，上抱卡时，必须将螺栓紧牢，安全护栏齐全并刷上红白警示漆。柱上的抱卡及爬梯未经安全员检验同意不得进行吊装。  

　　立柱采用单根吊装，就位时一段柱底部中心线应于基础中心线重合，其他高段柱中心也应彼此重合。从互成90°的两个方向上架两台经纬仪检查左右前后两个方面的垂直度。可通过柱顶四根拖拉绳调整。一段的标高以1m标高线为基准进行测量。其他高段柱顶标高从lm标高线向上用钢尺测量。应认真记录每根柱子的柱顶标高误差值，以便预防由于误差积累造成的严重超标发生，影响其它杆件安装。检查合格后，紧固地脚螺栓。  

　　柱就位后用拖拉绳调整垂直度，钢梁安装后再复调垂直度，并做好检测记录。 

　　3.4.4 高强螺栓的紧固 

　　本工程所有柱、梁及支撑连接采用中国标准的钢结构用10.9级扭剪型高强螺栓，单轨吊车梁的连接采用普通螺栓。扭剪型高强螺栓的拧紧一般节点分为初拧、终拧。对于大型节点应分为初拧、复拧、终拧。初拧及复拧扭矩值相同见附表。初拧及复拧后的高强螺栓在螺母上涂黄色油漆然后用专用扳手进行终拧打掉梅花头。高强螺栓在初拧、复拧和终拧时，应按照由中央顺序向外施拧。初拧、复拧及终拧应在同一天内完成 

　　3.4.5 高强螺栓的保管 

　　高强螺栓在使用时应轻装、轻卸，防止损坏螺纹。 

　　高强螺栓应按包装箱上注明的批号、规格分类保管，室内存放。堆放不宜过高。使用时应防止生锈和污染脏物。高强螺栓在安装使用前严禁任意开箱。当天剩余的螺栓必须妥善保管，不得乱扔、乱放。安装时不得将螺栓强行打入，防止损坏螺纹，扭矩系数发生变化 

4. 施工设施 

　　4.1 结构安装设施 

　　结构安装时人员上下采用钢爬梯，钢柱安装前在地面提前安装临时爬梯。直爬梯制作考虑标准化，每节爬梯长度5m，宽度400mm，用-40×4扁钢和ф12圆钢制作，圆钢和扁钢打孔塞焊，踏步高度300mm，爬梯之间连接可使用螺栓连接，即在爬梯两端的扁钢上分别打两个ф18mm的孔，用M16螺栓把两节爬梯连接起来。爬梯安装在柱子的小面上，以免影响钢梁的安装。 

　　爬梯与钢柱固定方法：爬梯上端以柱箍形式与钢柱固定，柱箍用∠63×6角钢和ф16对拉螺栓制作,柱箍与钢柱之间夹垫4mm厚橡胶垫，爬梯与柱箍用螺栓连接，爬梯与钢柱间留出100mm距离爬梯详图及安装方法见附图。为了方便人员的上下，厂房的正式楼梯应及时进行安装。 

　　4.2 构件安装平台 

　　钢梁及支撑安装时，在节点位置应搭设操作平台，在每个梁柱结点处和两柱相接处均需安装操作平台，操作平台由柱箍、脚手板和防护栏杆组成，柱箍用∠63×6角钢和ф20对拉螺栓制作，柱箍与钢柱之间夹垫4mm厚橡胶垫，角钢及螺栓的长度应根据钢柱截面尺寸加工，角钢应从柱边伸出800mm，以便于铺设脚手板和留出人员上下空隙。每个操作平台设两组柱箍、四块脚手板，四面安装围护栏杆，脚手板与柱箍的角钢绑扎牢固，与钢柱留出500mm空隙，便于施工人员上下并按规程搭设安全防护围栏。 

　　操作平台应在钢柱安装前进行安装。 

　　4.3 人员水平行走 

　　安装人员在各层水平行走时，应在通道中通行。通道采用脚手板铺设，利用脚手管搭设水平防护栏杆。 

　　4.4 拖拉绳使用ф13mm钢丝绳，考虑每段设四组，一组四棵，长度按与地面成45°角计算，拖拉绳使用2t倒链，用基础柱头做地锚。柱头四边加半圆管作护角。无柱头的地方采用2T配重块作地锚。拖拉绳作为钢柱临时固定和调整垂直度之用，待形成稳定结构后及时拆除循环使用。 

5. 安全设施 

　　5.1 防人员坠落设施 

　　防人员坠落主要从以下几个方面考虑 

　　人员钢爬梯时，采用坠落自琐装置，解决钢爬梯无保护的问题。自琐装置使用时应注意不能装反。人员爬行时，自琐装置始终应在人员的上方。 

　　安装钢梁及支撑时，由于通道暂不能搭设，因此安装同钢柱连接的钢梁时，人员站在操作平台上，安全带挂在防护栏杆上。安装同主梁连接的钢梁及支撑时，主钢梁部位挂安全防护绳，人员将安全带挂在防护绳上行走。 

　　当主梁安装完成后应及时挂设安全网，并在结构外侧搭设挑网。 

　　5.2 防物体坠落设施 

　　安装使用的工具，如扭矩扳手、过冲、扳手、撬棍、角磨机等应采用安全保护绳，防止坠落。使用的螺栓垫片等应放入工具带。 

　　5.3 交叉作业防护设施 

　　吊装B列时，由于汽机房内部项目的施工，因此可能造成交叉作业。为了防止物体坠落伤人，应采取封闭措施。采用密目网及钢丝绳将B列全部进行封闭。 

6. 电源布置 

　　电源布置应随施工进度进行，保证施工的需要。具体施工电源的布置见附图。主要考虑电焊机、电动工具。 

7. 电焊机布置 

　　现场用电焊机主要考虑柱脚和钢煤斗的焊接，布置原则为0.00米层布置普通交流电焊机，33.3米层布置逆变电焊机。电焊机全部装入专用电焊机集装箱内。 

8. 通讯联系 

　　施工过程中人员的上下联系采用对讲机，指挥人员同机械操作人员的联系采用对讲机及旗帜、口哨等。吊装作业特别是卷扬机作业应特别注意信号明确。 


报名咨询电话：010-82326699　免费热线：4008105999　
咨询时间：全天24小时服务（周六、周日及节假日不休息）

